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SCENARIUSZ LEKCJI

OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:

WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZERSNĄ METODĄ NAUCZANIA.

INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONAGIMNAZJALNYCH
Autorzy scenariusza: Wioletta Ewartowska, Artur Żuralski
TEMAT LEKCJI: 
Odkrycie promieniotwórczości. 
Promieniowanie jądrowe i jego właściwości.
Streszczenie

Zagadnienia do omówienia w trakcie lekcji: 

- jak doszło do odkrycia promieniotwórczości – krótki rys historyczny,
- promieniotwórczość i źródła promieniotwórcze,
- wykrywanie promieniowania jonizującego za pomocą licznika G-M,
- rodzaje rozpadów promieniotwórczych,
- właściwości promieniowania.
Czas realizacji 

 2 x 45 minut
Podstawa programowa
Promieniowanie jądrowe i jego właściwości znajduje się w podstawie programowej fizyki na poziomie podstawowym. Wyszukiwanie, gromadzenie i przetwarzanie informacji z różnych źródeł oraz wykorzystanie komputera oraz programów edukacyjnych do poszerzania wiedzy 
i umiejętności z różnych dziedzin znajduje się w podstawie programowej informatyki zarówno na III, jak i IV etapie edukacyjnym.
Cele kształcenia – wymagania ogólne:
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony) 
III. 
Wskazywanie w otaczającej rzeczywistości przykładów zjawisk opisywanych za 
 
pomocą poznanych praw i zależności fizycznych.

IV. 
Posługiwanie się informacjami pochodzącymi z analizy przeczytanych tekstów 

I. Wykorzystanie wielkości fizycznych do opisu poznanych zjawisk lub rozwiązania 
 
prostych zadań obliczeniowych. (w tym popularnonaukowych).

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)

II. 
Wyszukiwanie, gromadzenie i przetwarzanie informacji z różnych źródeł; 
opracowywanie za pomocą komputera: rysunków, tekstów, danych liczbowych, motywów, animacji, prezentacji multimedialnych.

 IV. 
Wykorzystanie komputera oraz programów i gier edukacyjnych do poszerzania wiedzy 
i umiejętności z różnych dziedzin oraz do rozwijania zainteresowań.

Treści nauczania – wymagania szczegółowe:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom podstawowy)
Fizyka jądrowa. Uczeń: 

1.
posługuje się pojęciami pierwiastek, jądro atomowe, izotop, proton, neutron, elektron;  
podaje skład jądra atomowego na podstawie liczby masowej i atomowej, 

3.
wymienia właściwości promieniowania jądrowego α, β, γ; opisuje rozpady alfa, beta 
 
(wiadomości o neutrinach nie są wymagane), sposób powstawania promieniowania 
 
gamma; posługuje się pojęciem jądra stabilnego i niestabilnego, 

6.
opisuje wybrany sposób wykrywania promieniowania jonizującego. 
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)

Wyszukiwanie, gromadzenie, selekcjonowanie, przetwarzanie i wykorzystywanie informacji, współtworzenie zasobów w sieci, korzystanie z różnych źródeł i sposobów zdobywania informacji. 
Uczeń:

1. znajduje dokumenty i informacje w udostępnianych w Internecie bazach danych (np. 
 
bibliotecznych, statystycznych, w sklepach internetowych), ocenia ich przydatność 
 
i wiarygodność i gromadzi je na potrzeby realizowanych projektów z różnych dziedzin.
Opracowywanie informacji za pomocą  komputera, w tym: rysunków, tekstów, danych liczbowych, animacji, prezentacji multimedialnych i filmów. 
Uczeń: 

2. opracowuje obrazy i filmy pochodzące z różnych źródeł, tworzy albumy zdjęć.
Wykorzystywanie komputera oraz programów edukacyjnych do poszerzania wiedzy 
i umiejętności z różnych dziedzin. 
Uczeń: 

1. 
wykorzystuje oprogramowanie dydaktyczne i technologie informacyjno-

 
komunikacyjne w pracy twórczej i przy rozwiązywaniu zadań i problemów szkolnych, 

3. korzysta, odpowiednio do swoich zainteresowań i potrzeb, z zasobów edukacyjnych 
 
udostępnianych na portalach przeznaczonych do kształcenia na odległość.

Cel

Uczeń:

- opisuje rodzaje promieniowania jądrowego występującego w przyrodzie i ich właściwości,
- przedstawia podstawowe fakty dotyczące odkrycia promieniowania jądrowego.
Słowa kluczowe

Promieniotwórczość, promieniowanie α, promieniowanie β-, promieniowanie β+, promieniowanie γ, licznik G-M 
Co przygotować?

Rzutnik multimedialny (do prezentacji), komputery z dostępem do Internetu, karty pracy ucznia
Przebieg zajęć:

1. Wstęp (10 minut) 

- Pytania wprowadzające do lekcji: z czym kojarzy się Wam fizyka jądrowa?
- Przypomnienie najważniejszych wiadomości o jądrach atomowych. Uczniowie samodzielnie uzupełniają ćwiczenie (plik: POWTÓRZENIE WIADOMOŚCI O JĄDRACH ATOMOWYCH.doc), następnie wspólnie sprawdzamy
2. Faza właściwa (70 minut) 

- Wykład wprowadzający – prezentacja multimedialna (promieniowanie)
- Dyskusja – dlaczego jądra rozpadają się?
- Uczniowie zapoznają się z działaniem licznika G-M - Pracownia fizyki jądrowej 
   http://fizyka.zamkor.pl/zd/zd1/
- Uczniowie w zespołach wyszukują różne źródła promieniowania, z którymi stykamy się 
   w różnych sytuacjach życiowych.
- Nauczyciel przedstawia różne rodzaje promieniowania (prezentacja - promieniowanie)

- Po zapoznaniu się z tematem w podręczniku uczniowie w parach uzupełniają tabele
   (Właściwości promieniowania)

- Rozwiązywanie zadań – karta pracy - promieniotwórczość

3. Dyskusja podsumowująca 
Sprawdzenie wiedzy

Chętni uczniowie mogą przygotować i opracować prezentację na temat: Historia odkrycia 
i badania promieniowania jądrowego
Dostępne pliki
· Promieniowanie.ppt – prezentacja multimedialna

· Powtórzenie wiadomości o jądrach atomowych. doc – karta powtórzeniowa

· Właściwości promieniowania.doc – tabela do pracy z podręcznikiem lub gotowa do 
 
przedstawienia uczniom

· Promieniotwórczość.doc – zadania do liczenia lub na sprawdzian
· http://fizyka.zamkor.pl/zd/zd1/ - strona z licznikiem G-M
„Projekt współfinansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego” 
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